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станнім часом у тематиці на-
укових досліджень дедалі 
більше поширюється крає-
знавча тенденція. Для україн-
ської науки це доволі законо-
мірне явище, оскільки з кож-

ним роком Україна утверджується як само-
стійна держава, зміцнює свої позиції у сві-
товому просторі, триває процес переосмис-
лення культурно-історичних, духовних і 
морально-етичних цінностей суспільства. 
Відповідно зростає інтерес і до історично-
го минулого країни, до етнічних коренів 
сучасних поколінь українців як нації зага-
лом та до окремих регіональних її особли-
востей.

Краєзнавство – могутній засіб пізнан-
ня своєї «малої батьківщини», й це нео-
дноразово підкреслювали корифеї вітчиз-
няної педагогічної науки В. Сухомлин-
ський, В. Скуратівський, Г. Ващенко. І 
нині краєзнавчі розвідки посідають одне з 
провідних місць у системі наукових дослі-
джень багатьох учених. Але поряд із фун-
даментальними науковими пошуками ми 
не повинні забувати про багатий потенці-
ал краєзнавства у, так би мовити, повсяк-
денних його виявах у житті суспільства – 
у навчально-виховному процесі в закладах 
освіти, в організації культурно-масових за-
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ходів, у творенні культурологічної аури на-
ції діячами мистецтва на різних рівнях.

У педагогічній практиці Луганської дер-
жавної академії культури і мистецтв скла-
лася певна система формування навчаль-
них компетентностей студентів засобами 
краєзнавства. Окремі аспекти цього питан-
ня ми висвітлювали в деяких публікаціях, 
обговорювали на науково-практичних кон-
ференціях [2; 4; 5; 6].

Етнографія – одна з дисциплін су-
спільно-гуманітарного циклу, яка вивча-
ється в мистецькому вищому навчальному 
закладі і дає змогу широко використову-
вати потенційні можливості краєзнавства. 
Краєзнавство як засіб актуалізації навчаль-
них компетентностей студентів на заняттях 
з етнографії є темою нашого дослідження. 
Саме краєзнавча інформація за своєю сут-
тю здатна зацікавити творчу особистість, 
створити передумови для усвідомленого 
сприйняття знань, бажання подальшого са-
мостійного аналітичного опрацювання на-
вчального матеріалу. У процесі вивчення 
курсу значну роль відведено організації са-
мостійної творчої роботи студентів – ви-
конанню творчих завдань за професійним 
спрямуванням, написанню та захисту ре-
фератів, захисту власних краєзнавчих про-
ектів. Навчальна дисципліна має на меті 
дати науково-практичні знання із загаль-
ної етнографії та етнографії рідного краю; 
ознайомити студентів із розвитком етно-
графічної думки в Україні з метою форму-
вання національної свідомості як однієї з 
обов’язкових умов подальшого становлен-
ня української нації; виховувати толерант-
не ставлення до націй і народів світу, фор-
мувати гуманістичні погляди та переконан-
ня молоді.

Особлива увага приділяється питанням 
культури та побуту українського народу, 
особливостям регіонального етнографічно-
го вивчення Луганщини. До посібника з ет-
нографії [1] уміщено додатковий інформа-
ційний матеріал під рубрикою «Луганські 
літописи», який допомагає студентам зба-
гатити краєзнавчі знання, оскільки містить 
відомості про історію заселення, історію 
культури рідного краю, про відомих осо-
бистостей, видатних краєзнавців, сучасних 

науковців, які всебічно досліджують багату 
етнографію Луганщини. «Луганські літо-
писи» дібрано до кожної теми як краєзнав-
че доповнення лекційного матеріалу.

Наприклад, до першої теми «Етногра-
фія як наука. Історія світової етнографіч-
ної думки» вміщено матеріал про відомих 
дослідників луганського краю Володими-
ра Даля та Бориса Грінченка. Звісно, за-
пропонована інформація невелика за об-
сягом, вона передбачає подальшу само-
стійну поглиблену роботу над темою з до-
датковою спеціальною літературою, що 
спонукає студентів звернутись до матері-
алів щорічних міжнародних далевських і 
грінченківських читань, стимулює бажан-
ня відвідати музеї, відкриті як данина по-
ваги луганців до знаменитих діячів науки 
й культури Луганщини. Наступна тема – 
логічне продовження попередньої. До 
теми «Світові музейні етнографічні цен-
три» залучено матеріали III всеукраїн-
ської науково-практичної конференції [5] 
про витоки музейної справи на Луганщині 
та історію створення Луганського облас-
ного краєзнавчого музею. Поштовхом для 
подальших досліджень стала інформація 
про культурно-просвітницьку діяльність 
працівників обласного музею, які з груд-
ня 1927 року проводили щотижневі краєз-
навчі семінари з питань краєзнавства, ар-
хеології, етнографії, фольклористики. Від-
відування Луганського обласного крає-
знавчого музею, окрема екскурсія до етно-
графічного відділу виводять студентів за 
межі бібліотеки академії, урізноманітню-
ють семінарські й практичні заняття.

До деяких тем уміщено результати до-
сліджень науковців, педагогів, уривки з 
науково-популярної та художньої літе-
ратури з метою ознайомлення з напряма-
ми наукових досліджень провідних уче-
них краю, залучення студентів до пошу-
кової діяльності та формування науково-
дослідницьких навичок.

Загалом, джерельною базою для само-
стійної краєзнавчої творчої роботи студен-
тів визначено:

• матеріали конференцій;
• матеріали збірників наукових праць;
• матеріали електронних баз даних крає -
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знавчого відділу Луганської обласної універ-
сальної наукової бібліотеки ім. О. М. Горь-
кого;

• художня література;
• науково-публіцистична література;
• медіа-інформація.
Прокоментуємо приклади використання 

запропонованих джерел. У процесі навчан-
ня етнографії, звертаючись до матеріалів III 
всеукраїнської науково-практичної конфе-
ренції [5], студенти дізнаються не лише про 
історію перших музеїв краю, а й про перші 
осередки художньо-естетичного вихован-
ня на Луганщині у 20-х роках ХХ ст. Од-
ним із таких був дитячий музичний опер-
ний театр під керівництвом Михайла Куш-
ліна. Для майбутніх діячів сцени (акторів, 
режисерів) інформація про зародження й 
діяльність цього феномену, головною ме-
тою якого був гармонійний розвиток осо-
бистості засобами музично-театрального 
мистецтва, стала дієвим прикладом твор-
чого служіння культурі.

Дитячий музичний оперний театр був 
створений у 1921 році. Добираючи матері-
ал для повідомлень, студенти дізнаються 
про вистави дитячого театру, дитячі опери, 
концерти. Продовжуючи тему досліджен-
ня, аналізують інформацію про перші ви-
стави театру для дорослих. У такий спо-
сіб вони не лише набувають знання з істо-
рії культури рідного краю, а й дізнаються 
про витоки своєї професійної справи, що 
має непересічне значення для становлен-
ня професійних компетентностей майбут-
ніх діячів культури.

Ефективною ілюстрацією етнографіч-
них методів є матеріали фольклорно-
етнографічних експедицій. До тем третьо-
го розділу, присвячених українській етно-
графії, уміщено інформацію, зібрану під 
час етнографічних експедицій рідним кра-
єм. Особливе місце тут належить студент-
ським експедиціям під керівництвом ви-
кладача інституту Т. Теремової, яка зазна-
чає: «Фольклорні експедиції – це своєрід-
на екологічна програма, що втілює дум-
ку про необхідність охорони середовища 
мешкання людства, важливими компонен-
тами якого є мова, народна культура, зви-
чаї, традиції та етичні норми кожного на-

роду» [1, 134]. До експедиційних матеріа-
лів студенти звертаються, виконуючи твор-
чі завдання про традиційні свята та обря-
ди своєї місцевості, готуючи повідомлен-
ня про багатоетнічну культуру Луганщини. 
Адже наш край став другою батьківщиною 
для людей понад ста різних національнос-
тей, і одним із виявів толерантного став-
лення до національних меншин Слобожан-
щини стали традиційні щорічні фестивалі 
національних культур: «Мій дім, моя бать-
ківщина – Луганщина і Україна», «Любо», 
«Слобожанський спас», «Дивосвіт народ-
ної творчості», «Стежками Лемківщини», 
«Свято національних культур Луганщини». 
Студенти отримують творчі завдання щодо 
моделювання таких свят з урахуванням на-
ціональних традицій. Практика написання 
сценаріїв народних свят календарного ци-
клу, драматизація їх за власною режисурою 
з використанням початкових професійних 
умінь поглиблюють зацікавленість навчан-
ням, активізують навчальну діяльність сту-
дентів. А використання сучасних методів 
етнографічних досліджень (відеозаписів) 
допомагає студентам ефективніше сприй-
мати та застосовувати отриману інформа-
цію, сприяє формуванню стійких етногра-
фічних навичок, необхідних для формуван-
ня спеціальних компетентностей. Знання, 
збагачені професійно значущою інформа-
цією, набуті під час вивчення етнографії, 
закріплюють спеціальні уміння, що значно 
підвищує професійну цінність перших.

Надзвичайно цікавою та ефективною в 
методичному аспекті є науково-дослідна 
робота студентів із матеріалами краєзнав-
чих баз даних Луганської обласної універ-
сальної наукової бібліотеки ім. О. М. Горь-
кого [3]. Матеріали бібліотеки зберігають-
ся і на традиційних носіях, і в електронних 
варіантах за декількома базами даних. Одна 
з них – «Видатні діячі Луганщини», де роз-
міщено інформацію про майже 300 діячів 
нашого краю у сфері науки, культури, мис-
тецтва та освіти. Студенти – майбутні ак-
тори, режисери, диктори телебачення – ма-
ють можливість дослідити діяльність відо-
мих працівників культури (М. Голубовича, 
В. Андріяненко, Д. Якубович та багатьох 
інших), які уславили наш край.
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Краєзнавча база «Пам’ятники Луган-
щини» налічує 1614 пам’яток археології, 
921 пам’ятку історії та монументально-
го мистецтва. Аналітична робота з означе-
ною інформацією допомагає студентам ви-
значити стан історико-культурної спадщи-
ни нашого регіону під час виконання та-
ких творчих завдань, як написання уявних 
репортажів про святкування традиційних 
народних свят, відтворення національних 
звичаїв луганців тощо.

Наступна база – «Літературно-істо-
ричний архів письменників Луганщини». 
Для студентів, які вивчають етнографію, 
вона цікава передусім тим, що містить та-
кож матеріали історико-етнографічних 
експедицій рідним краєм, записи збирачів 
усної народної творчості Є. Коновалова, 
О. Міхно, Т. Теремової.

Частково етнографічний матеріал розмі-
щено на порталах баз «Інформаційний пор-
трет Луганського регіону (1938–2011)», 
«Літературний спадок Б. Грінченка».

Стійкі навички роботи зі спеціальною 
та науково-популярною літературою закрі-
плюються під час підготовки повідомлень 
про дослідників-краєзнавців В. Висоцько-
го, В. Подова, Ю. Темника, А. Ямкового на 

матеріалах бази даних «Видатні краєзнавці 
Луганщини». Праці про символіку луган-
ського краю, історію його заселення, про 
життя й творчість видатних особисто стей 
та багато інших досліджень луганських 
краєзнавців суттєво збагачують знан ня 
студентів, поглиблюють їхні уявлення про 
минувшину нашого регіону. Працюючи з 
краєзнавчою інформацією, студенти закрі-
плюють навички роботи зі спеціальною на-
вчальною та науково-популярною літера-
турою, необхідні їм у подальшому навчан-
ні, та спеціальні уміння майбутньої профе-
сійної діяльності.

Отже, у роботі з краєзнавчим компонен-
том значною мірою активізуються  меха-
нізми навчальної діяльності, формуються 
науково-дослідні уміння, стійкий інтерес 
до регіональних етнічних цінностей. Зага-
лом, використання краєзнавчого матеріалу 
в навчанні етнографії у мистецькому ВНЗ 
сприяє поглибленню знань з історії куль-
тури рідного краю та закріпленню навичок 
навчально-пізнавальної діяльності студен-
тів, формуванню спеціальних компетент-
ностей, необхідних у подальшій самостійній 
професійній творчості, допомагає духовно-
му збагаченню майбутніх діячів культури.
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